

北京市怀柔区：文明实践助创建添幸福

魏明俊 赵赛楠

随着北京市怀柔区创建全国文明城市工作不断深入,“文明润心、实践育人、中心铸魂、创城惠民”这个寓意深刻的口号,越来越被人们所认可,如今,它已在全区人民心中形成广泛共识,并汇聚成一股强大的创建力量,助推着文明城区创建工作持续深入开展。

文明实践亮品牌

新一轮文明城区创建工作开展以来,怀柔区统筹资源、谋篇布局,依托文明实践“中心+所+站”三级阵地,形成了融媒体中心、政务服务中心、文明实践中心“三网”优势互补、融会贯通的文明实践工作格局,推动了阵地“强”起来、队伍“活”起来、活动“实”起来。眼下,全区已推出文明实践志愿服务创新品牌项目30余个。在推进新时代文明实践工作中,怀柔区借助志愿服务团队和志愿者的力量,建立了区、镇、村级志愿服务队伍353支,拥有文明实践注册志愿者4.3万名。重点打造了“怀柔一家人”系列志愿服务创新品牌,推动志愿服务特色化、品牌化,凝聚起新时代文明实践强大合力。目前,全区已有1个区级新时代文明实践中心、16个乡镇街道文明实践所、317个村(社区)文明实践站、85

个文明实践基地,实现了“有机构、有标准、有管理、有队伍、有项目、有流程、有保障、有展示”的目标。怀柔区把新时代文明实践中心建设作为凝聚群众、服务群众的重要载体,扎实开展了一系列接地气的实践活动。怀柔区开展的“助力疫情防控·文明实践暖人心”“怀柔一家人志愿同行·我为群众办实事”等实践活动,把新时代文明实践与疫情防控、为群众办实事、提升乡村整体文明素质有机结合起来,形成了创建文明城区的长效机制。特别是今年5月推出的“文明实践怀柔一家人·‘五员’上岗同战疫助创城”文明实践主题活动,已在全区全面铺开并深入推进。

文明“三风”出典型

以“正家风、清村风、淳民风,做文明有礼怀柔人”为主题的文明“三风”建设在怀柔开展几年来,打造出了一

张张亮丽名片。特别是桥梓镇“崇德、乐善、明礼、向上”的质朴民风,对全区的“三风”建设起到了很好的示范引领作用。几年来,桥梓镇文明实践所和各村文明实践站先后投入700多万元用于“三风”活动的开展,同时投入3600多万元用于与“三风”有关的基础设施建设。如今,全镇已经形成“三风”文化广场、文化公园、文化活动室、健身场所100余个,总面积达27万平方米。全镇每年大大小小的主题活动超过150次,参与人数6万余人次。通过“三风”建设,先后打造精品村10个、精品街巷14条、美丽庭院4000户。2021年,桥梓镇文明实践所以“诚信小镇”建设为目标,开展了镇村户三级创建活动,推出了诚信户、诚信街、诚信村评选活动。桥梓镇的“三风”建设经验,得到了怀柔区委区政府和社会各界的广泛认可。怀柔区以美丽乡村建设为龙头,全面开展了推进“良好家风、淳朴村风、文明乡风”建设,各

镇乡文明实践所把提高农民思想道德素质和农村文明程度作为根本目标,持续开展了“三风”建设活动。琉璃庙镇文明实践所以建设“德善琉璃”为文明“三风”总目标,在全镇选树了19位“崇德向善、奋发有为”榜样人物,39个德善之家好家风户。2021年,琉璃庙镇获评“首都文明村镇”荣誉称号。渤海、汤河口等镇乡文明实践所也相继开展了“好家风户评选”“好家风征集”等特色活动。如今,“三风”建设已在全区普遍开展并融入百姓的衣食住行中、生活细节里,成为群众长期坚持的自觉行动。

文明人物美名传

道德凝聚正能量,榜样引领时代潮。怀柔区新时代文明实践中心围绕创建全国文明城市,在全区广泛开展“我推荐、我评议身边好人”系列活动,发动群众选树典型性、先进性、示范性

强的模范人物。截至目前,全区已有4人获得全国道德模范提名,107人荣登“中国好人榜”,30人获得首都道德模范、“北京榜样”荣誉,近百人被评为怀柔道德模范和“怀柔榜样”。全区各系统、各单位把发现和树立先进典型作为培育社会主义核心价值观和推动精神文明建设的重要抓手,广泛开展道德模范、“身边好人”、“北京榜样”等评选活动,先后推出各类先进典型2000多名。怀柔区新时代文明实践中心充分发挥先进典型人物在精神文明建设中的示范引领作用,通过组织模范交流思想、组建团队宣讲事迹,开设专题展览,在全区产生广泛影响。同时,充分利用怀柔电视台、《怀柔报》等区属媒体开设专题专栏宣传报道先进人物事迹,在文明怀柔网站、微信、微博持续宣传,并利用公园、广场、景区、社区综合文化服务中心等公共场所和精神文明建设宣传栏等公共设施进行宣传。

陕西铜川积极开展文明交通劝导志愿服务

本报讯(铜文)近日,陕西省铜川市N+1爱心助学协会会长何娟妮与成员徐燕、高淇、程俊涛、张洁早早赶到铜川市政府交通十字路口,穿上红马甲、拿起小红旗,经过岗前培训后开始了当天早高峰的文明交通劝导工作。这是他们在文明交通劝导志愿服务活动中认领的“新岗位”。“头盔是个护身宝,行车路上要戴好。妹子,无论何时出行,都记得一定要规范佩戴头盔啊!”何娟妮和张洁对骑行未戴头盔的电动车车主王女士殷殷叮嘱。“您好,现在是红灯,请在等待区稍等一下”“绿灯,请有序通行”……挥旗、指向,每次红绿灯亮起,程俊涛总是重复这样的话语和动作,用心引导着过往行人、车辆有序通行。

近期,在铜川市委文明办的倡导下,铜川市各县区纷纷向辖区内志愿服务队伍发出号召,倡导广大志愿者积极开展文明交通劝导志愿服务活动;各文明单位合理安排工作人员,对行人、机动车、非机动车闯红灯,骑电动车未戴头盔,机动车未主动礼让行人等不文明交通行为进行劝导,以实际行动助力铜川市全国文明城市巩固提升工作再上新台阶。

在铜川新区,铜川市雷锋志愿服务队、铜川市N+1爱心助学协会3支志愿服务队伍,市财政局、市城市管理执法局、市生态环境局等28家文明单位56名机关干部自觉走上铜川街头开展志愿服务活动,为铜川市文明交通建设工作贡献力量。

在耀州区,区委文明办积极动员,各级文明单位主动参与,选派志愿者在铜阳路十字路口、交通局十字路口和花园饭店十字路口开展文明交通劝导、文明行为劝导等志愿服务,传播文明新风尚,弘扬社会正能量。

在印台区,区提升办联合区城市管理执法大队、市交警二大队对辖区内违规停放车辆现象进行整治。在王益区,区纪委、残联等部分文明单位,王益区蓝孔雀星河爱心志愿服务队分别前往公园路一马路和二马路各十字路口引导市民安全过马路、不乱丢垃圾、不随地吐痰、遛狗要牵绳,争做文明市民,以文明言行助力铜川市社会文明程度不断提高。

据统计,7月1日以来,铜川市各志愿服务队伍及各级文明单位累计出动志愿者1100余人次。

「月13日,贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县举行了苗族盛装展示、唢呐吹奏、舞龙、花灯等丰富多彩的民俗文化活动,向游客奉献了一场精彩的民族文化盛宴,助力旅游升温。」胡攀学摄



推动未保事业迈上新台阶

2月15日,陵水黎族自治县未成年人保护工作领导小组办公室联合多部门开展“暖阳元宵 护航希望”困难儿童筑梦游学活动,为包括10多名孤儿在内的30名困难儿童送上书本及文具用品等爱心礼包,还组织他们及其监护人到富力海洋欢乐世界游玩研学。该办公室负责人表示,在元宵节举办游学活动,旨在让孩子们在游学中获取知识、培养兴趣、快乐成长,帮助他们更好地树立起爱生活、爱社会、爱大家的意识。目前,儿童福利和未成年人保护事业已经进入发展新阶段。海南将进一步强化未成年人关爱保护,全面推进全省未成年人保护工作高质量发展,推动全省儿童福利与未成年人保护事业不断迈上新台阶。海南省民政厅相关负责人介绍,2022年海南将抓好试点示范工作,扎实推动全国未成年人保护示范县、未保站试点、儿童友好城市的创建工作。同时,海南将进一步完善市、县(区)未成年人保护中心服务功能,加快推进乡镇(街道)未成年人保护工作站和村(居)未成年人保护工作室建设,构建四级未成年人保护工作网络,到2023年,乡镇(街道)未保工作站实现全覆盖。据介绍,目前海南基层未成年人保护工作新格局已初步建成,共建成18个市县未成年人救助保护中心,43个乡镇未成年人保护工作站,配备乡镇儿童督导员228名、村(居)儿童主任3196名,实现镇镇有儿童督导员,村村有儿童主任,初步建立一支有爱心、有责任心、有能力的基层儿童工作队伍,形成未成年人保护工作的强大合力。

四川巴中召开2022年全国文明村镇创建工作培训会

本报讯(林峰 张韵晗)为进一步提升全国文明村镇创建水平,7月21日,四川省巴中市精神文明建设办公室2022年全国文明村镇创建工作培训会召开。会议指出,文明村镇创建工作是全国文明城市创建的重要内容,各县(区)必须高度重视,要从口头落实到行动,肯下硬功夫,深入研究查漏补缺;必须认清现实,创建任务重要求高,要规范工作标准,通过创建提档升级;必须精准对标,要结合当地实际情况,创建文明村镇,擦亮招牌不能松懈;必须整合力量,要不断加强统筹协调指导,培训督促落实到位;必须强化保障,要落实专人专项负责,提供经费缓解压力;必须用对方法,要找准源头因地制宜,沟通汇报严禁造假。会上还解读了《全国文明村镇测评体系(2022年版)》指标,并展开了讨论发言。

江苏江阴

乡村“复兴少年宫”赋能未成年人健康成长

江文

江苏省江阴市全面推进乡村“复兴少年宫”建设以来,重点围绕阵地建设、资金投入和志愿队伍等关键要素,集思广益精心开展各类教育实践活动,让乡村“复兴少年宫”成为孩子受益、家长满意、社会称赞的育人工程和民心工程。

提档升级 学校少年宫彰显品牌

“少年宫多彩的活动引导儿童在交往中友好相处、在探究中集思广益、在分享中相互尊重,为未成年人将来更好地融入社会、奉献社会奠定基础。”江阴市周庄实验小学教师卞黎霞介绍,学校“乐群少年宫”成立于2011年,围绕扎实推进乡村“复兴少年宫”建设,打造了交通安全情景校园、黑眼睛法治馆、历史文化长廊、纺织文化长廊等主题场馆,开设了纺织类、乡土类、艺术类、体育类、诵读类、科技类6大门类80多个社团。“聚力未成年人思想道德建设,我们将以乡村‘复兴少年宫’建设为契机,进一步创新管理,打造出特色品牌。”成立于2011年的江阴市徐霞

客实验小学“小霞客少年宫”是首批无锡市“乡村学校少年宫”。在打造乡村“复兴少年宫”的道路上,“小霞客少年宫”挖掘乡土资源,传承乡土文化,打造特色品牌。江阴市长泾实验小学“银河少年宫”在“乡村学校少年宫”提档升级的过程中,已建有45个功能室,开设30多个类别80个学生社团,其中,“法治、锡剧、手工”已成了“银河少年宫”的三大特色课程,深受学生喜爱。结合实际情况,江阴市印发了《江阴市乡村“复兴少年宫”建设工作实施意见》,采取校内、校外“两条腿走路”“整合+提升”的方式,将全市已建成的14所“乡村学校少年宫”纳入“复兴少年宫”,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”。

整合资源 镇街所站少年宫送“梦”到家

如今,江阴市各镇街正纷纷建设起乡村“复兴少年宫”。江阴重点将乡村“复兴少年宫”建设与新时代文明实践工作有效融合,通过完善

学习计划,围绕周末、寒暑假,各镇街整合阵地资源,利用新时代文明实践所(站)的现有场地,划出未成年人活动区域,开设公益课堂、科普讲堂、志愿空间等,为少年儿童开辟课堂学习和社会实践的活动空间。目前,江阴市依托16个镇街园区的新时代文明实践所站,打造校外乡村“复兴少年宫”,探索将乡村“复兴少年宫”打造成为农村孩子筑梦育才的平台。

在云亭新时代文明实践所内,吸引学生的不仅是新时代文明实践所内丰富的图书、有趣的陈设,更有定期开办的公益课堂,其中,书法小课堂是云亭街道乡村“复兴少年宫”的特色课程,也是最受孩子们欢迎的公益课。每到周末,课堂上都坐满了学生,大家在墨香中凝神书写,传承起家乡的书画文脉。青阳镇在新时代文明实践所内专门划定了“复兴少年宫”功能区域,于今年5月进行了优化提升,设置了培训区、绘本区、展演区、作品陈列区等多个功能区,全新的活动空间成为少年儿童课内学习和实践活动的重要场所。不仅如此,青阳镇

还积极构建“5+N”协同育人机制,开设非遗、国学、科普、劳动实践、思政等课堂,持续放大文化体验空间、“理响江阴”青阳驿站的文明实践作用,常态化开展“我们的节日”“七彩的夏日”“缤纷的冬日”等系列主题活动。

最好的教育源于生活,身边的文化资源就是最好的教材。长泾镇将名人旧居、爱国主义教育基地、特色自然资源等阵地整合融入“泾”彩乡村“复兴少年宫”建设,设置了“行走的课堂”,通过实地寻访的方式,带领孩子们沉浸式了解家乡的故事。今年5月前,江阴全市打造了8个“复兴少年宫”试点,包括2个镇级“复兴少年宫”、3个村级“复兴少年宫”和3所学校“复兴少年宫”。接下来,江阴市将积极依托全市新时代文明实践中心、所、站建设,配合学校“复兴少年宫”提档升级工作,将红色文化展示馆、“两新”组织、小区睦邻点、生态保护示范区、文明诚信街区等阵地整合融入“复兴少年宫”建设,扩大少年宫教育实践范围,推进少年宫融入乡村未成年人日常生活。

齐心协力战疫情 成都工会在行动

本报讯(记者 胡桂芳)7月15日四川成都出现本土疫情以来,成都市总工会积极组织党员干部、职工志愿者投身抗疫一线协助开展全员核酸检测、新冠病毒疫苗接种、社区防控、文明引导等工作,开展抗击疫情第一线人员专项慰问活动,切实为守护好人民群众生命健康安全贡献力量。突发疫情以来,市总工会机关积极配合社区在市劳动人民文化宫设置临时核酸检测点,投入20余人全力保障核酸检测的场所、电力、桌椅物品、卫生消防等后勤工作,顺利完成1240余人的核酸检测任务。组织2批17名机关党员干部到高新区桂溪街道5个核酸检测点开展信息登记、人员疏导、秩序维护等志愿服务。7月16日,市总工会立即调增专项资金230万元,向锦江区、武侯区、成华区防疫一线工作者发放专项慰问金、疫情防控物资和清凉物品。同日,市总工会下发紧急通知,要求市县两级总工会增加防暑降温经费投入,将全市“送清凉”慰问标准提高到200元/人;按照不高于1000元/人的标准,为一线防疫医务人员发放专项慰问金。